Сценарий театрального фестиваля «Сказки для домовенка Кузи».
Сказочница: Солнце, дождик приходите!                                                                                                  К детям сказку приводите!                                                                                                                       Как из тучи гром, гром                                                                                                                      Загоняет в дом, дом.                                                                                                                  Покажись из тучи, солнце                                                                                                             Загляни скорей в оконце,                                                                                                                       Ярко освети светлицу,                                                                                                                  Расскажи нам небылицу.                                                                                                                   Как в одной сторонке                                                                                                                            В маленькой избенке                                                                                                                          Жил – был – не котенок,                                                                                                                               Жил – был – не мышонок,                                                                                                                     Даже не ребенок…
В щель занавеса просовывается голова Кузи, говорит слова и прячется.
Кузя: А маленький домовенок. Это я! Кузька!  
Сказочница:                                                                                                                                                 А в другой избушке,                                                                                                                      На лесной опушке                                                                                                                               Жила себе поживала,                                                                                                                                     Да горя не знала                                                                                                                                      Баба Яга – костяная нога.
Перед занавесом появляется Баба Яга, ходит туда – сюда,  прихорашивается и время от времени поглядывает на себя в зеркальце.
Сказочница:                                                                                                                                                          И уж такая она была красавица –                                                                                                Каждому понравится.                                                                                                                        Только вот одной – беда.
Баба Яга (вздыхая): Скучно, Грустно иногда…
Сказочница: Что придумать? Как тут быть? А нельзя ли заманить…
Баба Яга (перебивая Сказочницу, будто ее осенило): Заманю в избенку, Кузю -домовенка!
Сказочница: Замысел осуществила,                                                                                                                   Кузю в дом  заполучила                                                                                                                                  И живет теперь в избенке                                                                                                                   Вместе с Кузей – домовенком.
Открывается занавес Баба Яга с метлой поет.
Баба Яга: Где ты, молодость моя, молодость веселая?                                                                      Где ты, молодость моя, молодость далекая?                                                                                      Буби, буби, бубенцы, ночью за окошками.                                                                                    Буби, буби, бубенцы, лешие с гармошками! 
Кузя (лежа на печи): Что ж ты старая орешь?                                                                           Отдыхать мне не даешь? (Зевает).
Баба Яга: Не серчай – ка мой родной!                                                                                          Будем чай мы пить с тобой.                                                                                                                С пирогами с плюшками,                                                                                                            Вкусными ватрушками.
Кузя: Знаю я твои сюрпризы,                                                                                                             Вечно ты была актрисой,                                                                                                                          Ты меня не завлекай,                                                                                                                              Сундук волшебный доставай.                                                                                                              Надоело плюшки кушать,                                                                                                                Хочу сказочку послушать.
Баба Яга: Не серчай мой, дорогой,                                                                                                               Сундучок верну я твой! (Отдает сундучок).                                                                                                          Вот он, сундучок со сказками. Садись рядышком, яхонтовый, мой! Будем сказочки смотреть. Открывай свой сундучок…











1 отделение театрального фестиваля.
Кузя: Сундучок со сказками открывается, и сказка первая начинается!
Выступают дети средней «А» группы.                                                                                               Сказка «Лиса и заяц».
Баба Яга: Ой счастье – то привалило! Кузенька, давай дитятко, следующую сказку показывай.
Кузя: Сундучок мой открывается,                                                                                                            Снова сказка начинается.
Выступают дети средней «Б» группы.                                                                                              Сказка «Волк и семеро козлят».
Кузя: Сундучок мой открывается,                                                                                                      Сказка снова начинается!                                                                                                                               Что за странный шорох слышу?                                                                                                                         В сундучок пробрались мыши…
Выступают дети средней группы «В». Сказка про глупого мышонка».
Кузя: Сундучок мой открывается, Сказка снова начинается.                             
Баба Яга: Ох, и веселые сказки. (Поёт).                                                                                                             Буби, буби, бубенцы, ночью за окошками.                                                                                    Буби, буби, бубенцы, лешие с гармошками! 
Кузька: Леший! Я же совсем про него забыл! Ты меня совсем заморочила, бабушка! Мне же надо Лешего разбудить. Он мне обещал из лесу вывести! 
Баба Яга: А как же я, Кузенька? Неужели ты меня бросишь? Не пуш -шу!
Кузя: Пойдем со мной к Лешему. Он тебе такие места ягодные, грибные покажет! Чай с ним будешь пить, лесные новости обсуждать.
Баба Яга: И то, верно, Кузенька! Садись со мной на метлу, полетим Лешего будить! (садятся на метлу). А, вам, ребята сказку оставляем – смотрите - не жалко.
Выступают дети подготовительной речевой группы.                                                       «Проишествие в лесу».
Сказочница: Кузя, сундучок со сказками нам оставил.                                                                                                                                                          Чтобы сказки не обидеть –
Надо их почаще видеть.
Их читать и рисовать,
Их любить и в них играть!
Сказки всех отучат злиться,
А научат веселиться,
Быть добрее и скромнее,
Терпеливее, мудрее.                                                                                                                                                                       В сундучок мы заглянём,                                                                                                                                                          Чудо там мы все найдем.                                                                                                                                                              Сказки чаще “проверяйте”,
Ежедневно их читайте.  
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2 отделение театрального фестиваля.
Кузя: Сундучок со сказками открывается, и сказка первая начинается!
Выступают дети старшей группы «Б».                                                                                          «Семеро козлят на новый лад».
Кузя: Сундучок, сундучок                                                                                                          Позолоченный бочок.                                                                                                                         Расписная крышка                                                                                                                            Медная задвижка.                                                                                                                                           1 – 2 – 3 – 4 - 5.                                                                                                                                                           Можно сказку начинать!
Выступают дети старшей речевой группы.                                                                                    Сказка «Красная шапочка».
Баба Яга: А теперь, брильянтовый мой, я немного поколдую…                                                          Сундучок, сундучок, позолоченный бочок,                                                                                         Расписная крышка, медная задвижка.                                                                                                              Мы отправимся к обеду                                                                                                                                        В гости к дедушке Корнею.
Выступают дети старшей группы «А».                                                                                   «Путешествие по сказкам дедушки Корнея».
Кузя: Сундучок мой открывается, Сказка снова начинается.                             
Баба Яга: Ох, и веселые сказки. (Поёт).                                                                                                             Буби, буби, бубенцы, ночью за окошками.                                                                                    Буби, буби, бубенцы, лешие с гармошками! 
Кузька: Леший! Я же совсем про него забыл! Ты меня совсем заморочила, бабушка! Мне же надо Лешего разбудить. Он мне обещал из лесу вывести! 
Баба Яга: А как же я, Кузенька? Неужели ты меня бросишь? Не пуш -шу!
Кузя: Пойдем со мной к Лешему. Он тебе такие места ягодные, грибные покажет! Чай с ним будешь пить, лесные новости обсуждать.
Баба Яга: И то, верно, Кузенька! Садись со мной на метлу, полетим Лешего будить! (садятся на метлу). А, вам, ребята сказку оставляем – смотрите - не жалко.
Выступают дети подготовительной речевой группы.                                                       «Проишествие в лесу». 

Сказочница: Кузя, сундучок со сказками нам оставил.                                                                                                                                                          Чтобы сказки не обидеть –
Надо их почаще видеть.
Их читать и рисовать,
Их любить и в них играть!
Сказки всех отучат злиться,
А научат веселиться,
Быть добрее и скромнее,
Терпеливее, мудрее.                                                                                                                                                                       В сундучок мы заглянём,                                                                                                                                                          Чудо там мы все найдем.                                                                                                                                                              Сказки чаще “проверяйте”,
Ежедневно их читайте.  


