«Озорная частушка»
Конкурс частушечников.
Ведущая:
 Много праздников мы отмечаем
Все танцуем, играем.
И вот опять родной, уютный зал
На праздник всех друзей собрал!
А собрались мы для проведения конкурса «Задорная частушка». Кто из вас знает, что такое частушка? Частушка – это короткая веселая песенка. Раньше на Руси люди наряжались, ходили и пели по улицам городов и деревень, посмеиваясь друг над другом. Мы с вами не будем ходить по улице, а устроим конкурс в нашем зале. А помогут нам в этом…А вот и они, встречайте наших Веселушек. 
 Веселушка 1:                                                                                                                                                         А вот она и заиграла                                                                                                         Разудалая моя.                                                                                                                                                          А вот она опять позвала                                                                                                                                      На гуляньице меня!
Веселушка 2:                                                                                                                                                       А вот она и заиграла,                                                                                                                                            Заполохала опять.                                                                                                                                             Разрешите – ка, ребятушки,                                                                                                                    Гуляньице начать!
Веселушка 1: Добрый день, родные наши!                                                                                       Веселушка 2: Здравствуйте, гости!                                                                                                                                                Вместе: Приветствуем вас на нашем конкурсе…Частушечников!
Веселушка 1:                                                                                                                                                    Конкурс наш веселый                                                                                                                                      Сегодня начинается.                                                                                                                                               А за столиком жюри                                                                                                                                     Давно нас дожидается.
[bookmark: _Hlk130139865]Веселушка 2:                                                                                                                                                        Эй мальчишки и девчушки.                                                                                                                     Запевайте – ка частушки.                                                                                                                         Запевайте поскорей,                                                                                                                                         Чтоб порадовать гостей!
Выступает группа 2 младшая «А» (2 младшая «Б»).
Веселушка 1:                                                                                                                                                 Есть частушки про ребят,                                                                                                                                Есть частушки про девчат, 
Веселушка 2:                                                                                                                                                     Есть частушки про игрушки,                                                                                                                Есть частушки – хохотушки.
Вместе: Встречайте, частушки – хохотушки.
Выступает группа Средняя «А» (Старшая «А»).   
[bookmark: _Hlk130140704]Веселушка 1: Ребята, кто самые главные помощники частушек, кто помогает их исполнять?
Веселушка 2: Музыканты на каких инструментах играют музыку для частушек? Слушаем загадки!
Веселушка 1:
В руки ты её возьмёшь,                                                                                                                                           То растянешь, то сожмёшь.                                                                                                                                   Звонкая, нарядная,                                                                                                                                     Русская, двухрядная.                                                                                                                                   Заиграет – только тронь…                                                                                                                                    Как зовут её?  (гармонь)
[bookmark: _Hlk130141269]Веселушка 2:                                                                                                                                                         Ой, звенит она, звенит,                                                                                                                                             Всех игрою веселит.                                                                                                                                     А всего – то три струны                                                                                                                                    Ей для музыки нужны!                                                                                                                                  Что такое? Отгадай – ка!                                                                                                                                   Это наша…(балалайка)
Веселушка 1:  
Деревянные подружки, звонко бьются друг о дружку.
Расписные как матрешки. Угадали? Это …. (ложки)
Веселушка 2:                                                                                                                                             Ложки разные бывают                                                                                                                                   И на них, порой, играют.                                                                                                                      Отбивают ритм такой                                                                                                                                  Сразу в пляс пойдет любой!
                                                                                                                                                                 
Веселушка 1:                                                                                                                                              Гости время не теряют,                                                                                                                                           И на ложках нам сыграют.                                                                                                                                Сделать ложку лишь пол дела,                                                                                                               Нужно чтоб она запела.                                                                                                                                           
Танец с ложками подготовительная группа «Б».
Веселушка 2:                                                                                                                                           Выходи частушки петь,                                                                                                                             Будем рядышком сидеть.                                                                                                                        Хорошо на улице!                                                                                                                                             Ох, посмеются курицы.
Веселушка 1:                                                                                                                                               Чтобы печка разгоралась,                                                                                                                          Надо жару поддавать.                                                                                                                                   Чтоб частушка лучше пелась,                                                                                                                     Надо пляской помогать.     
[bookmark: _Hlk130145096]Выступает группа Старшая «Б» (Средняя «Б»).   
Веселушка 2:                                                                                                                                                                     Кто сказал «Частушки вроде                                                                                                                        В наши дни уже не в моде»?                                                                                                                            Да и разве дело в моде,                                                                                                                                 Если любят их в народе?   
Веселушка 1:                                                                                                                                                        У частушки есть начало                                                                                                                                            У частушки есть конец.                                                                                                                                                    Кто частушки наши слушает,                                                                                                                   Тот конечно молодец!                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                
Выступает группа Старшая речевая. 
Веселушка 2:                                                                                                                                                     Вы пропели нам частушки,                                                                                                                      Прямо скажем от души.                                                                                                                             Хороши ваши частушки,                                                                                                                                И вы тоже хороши!                                                                                                                                                                        
[bookmark: _GoBack]Веселушка 1:                                                                                                                                                         Пришла пора прощаться.                                                                                                                                                     Да и угощаться!                                                                                                                                                                       Получи леденец!                                                                                                                                                                                         Тут и празднику конец! 
                                                                                                                                                                                         



