ТМБ ДОУ «Детский сад комбинированного вида «Сказка». 
Воспитатель: Пуненко Тамара Петровна
г. Дудинка
Сценарий праздника ко Дню Матери «Наши мамы лучше всех!»
 Старшая группа.
Цели:
1. Воспитывать у детей доброе, внимательное, отношение к маме, стремление ей помогать, радовать ее.                                                                                                                                                                                                               2. Способствовать созданию теплых взаимоотношений в семье.
 3. Создать теплый нравственный климат между матерями и детьми и положительную эмоциональную атмосферу.  
 Под музыку мамы с детьми входят в зал, каждая семья  берет из корзинки капсулу от шоколадного яйца с нарисованными цветочками. 
Ведущий: Добрый день, дорогие мамы и ребята! Мне очень приятно видеть вас всех в этом зале!     Сегодня мы отмечаем День Матери!
1 ребенок:
Нынче праздник! Нынче праздник!
Праздник бабушек и мам,
Этот самый добрый праздник,
Осенью приходит к нам.
2 ребенок:
Это праздник послушанья,
Поздравленья и цветов,
Прилежанья, обожанья —
Праздник самых лучших слов!

Сегодня мы будем проводить  конкурс «А ну-ка мамочки!»! В игре будут принимать участие несколько команд, с которыми мы познакомимся сейчас. Но команды мы не будем  делить, а будем объединять. Предлагаю ребятам открыть капсулу. В каждой из них мамы находят цветок  ромашки,  незабудки или розочку. 
 Приглашаю команду «Ромашки», приветствуем их аплодисментами. А теперь выходят мамы со своими детьми команда «Незабудки». А «Розочки» - это наше уважаемое жюри, которое будет честно оценивать наши конкурсы. Приглашаю занять свои места.
Ведущий: Замечательно!  Команды готовы! Начинаем наши конкурсы. 
1конкурс «Последние слёзки».
 Прошло совсем немного времени, когда каждая из вас мечтала, чтобы ваш малыш не плакал, помните, как это было? (Да). А сможете узнать плач своего ребенка, давайте попробуем.
 (Мамы садятся в ряд спиной к своим детям.)

Ведущий: Сейчас ваши дети будут плакать, как в детстве. Но не переживайте, они будут плакать понарошку. Вам необходимо угадать плач вашего ребенка.

(Ведущий подходит по очереди к каждому ребенку, который должен поплакать в микрофон издавая звуки «уа-уа». Мама, которая узнала ребенка, должна поднять руку. Максимальное количество баллов равно количеству участников. Одна ошибка — минус один балл.)

Ведущий: Дорогие мамы! Я хочу пожелать вам, чтобы это были последние детские слезы, которые вы услышали! 
2 конкурс «Загадки».
Ведущий: А следующее испытание будут проходить наши дети!
Сейчас я буду задавать вам загадки. Кто первый отгадает — поднимает руку! Готовы? (Загадать сначала одной команде, затем другой).


 1. Эти шарики на нити
Вы примерить не хотите ль?
На любые ваши вкусы,
В маминой шкатулке...
(Бусы)

2. В ушках маминых сверкают,
Цветом радуги играют.
Серебрятся капли-крошки
Украшения...
(Сережки)

3. Край ее зовут полями,
Верх украшен весь цветами.
Головной убор-загадка —
Есть у мамы нашей...
(Шляпка) 
4. Назовите-ка посуду:
Ручка прицепилась к кругу.
Блин испечь ей — ерунда,
Это же...
(Сковорода)



5. В брюхе у него вода,
Забурлила от тепла.
Как разгневанный начальник,
Быстро закипает...
(Чайник)

6. Это кушанье для всех
Мама сварит на обед.
И половник тут как тут —
Разольет в тарелки... (Суп)


7. Пыль найдет и вмиг проглотит —
Чистоту для нас наводит.
Длинный шланг, как хобот-нос,
Коврик чистит...
(Пылесос)

8. Гладит платья и рубашки,
Отутюжит нам кармашки.
Он в хозяйстве верный друг —
Имя у него...
(Утюг)



9. Вот на лампочке колпак,
Разделяет свет и мрак.
По краям его ажур —
Это дивный...
(Абажур)
10. Полосатый зверь у мамы
Блюдце выпросит сметаны.
И, поев ее немножко,
Замурлычет наша...(Кошка)

Ведущий: Сегодня самый светлый праздник, праздник мам. Все мамы очень хорошие хозяйки, всегда готовы к встрече гостей. Следующий конкурс для мамочек. Когда они это делают, немного нервничают.
3 конкурс «Кто быстрее соберет игрушки».
Игра проводится как эстафета. Мамы по очереди собирают по одной игрушке. Две корзины, на полу мягкие игрушки. За победу 1 балл.
Ведущий: Игрушки собраны, можно подмести пол. Выполнять эту работу будут дети.
4 конкурс «Веникбол».
Дети веником заметают шары в обруч. За победу 1 балл.
Ведущий: Какие ловкие наши участники, ну, просто – молодцы! А у нас следующий конкурс. Все прекрасно знают, что мамы - замечательные рукодельницы, и сейчас мы предлагаем им проявить свой талант и творческий подход в изготовлении костюмов для ребенка. Но костюм не простой его нужно изготовить из газет и цветной бумаги, скотча и скрепок. 
5 конкурс «Маскарадный костюм».
(Участникам раздаются газеты, цветная бумага скотч, скрепки, ленты, банты и тому подобный реквизит.)
Команда мам выбирает одного ребенка и делает для него костюм. Костюм оценивается по 5 бальной системе – практичность, творческий подход.
6 конкурс «Модельеры».
Ведущий: Как часто наши мамы задаются вопросом «Что одеть?». Сейчас вам в этом помогут ваши детки! Задание участникам из имеющихся материалов необходимо соорудить наряд для вашей мамы! Итак, начали!
Детям предлагаются: украшения, платки, шарфы, шляпы, туфли. За каждый наряд 1 балл.
 Ведущий: Замечательно! Я в восторге от нарядов наших мам. Они достойны парижской недели моды! Спасибо! Мамы могут снять костюмы. 
Ведущий: А ведь ваши мамы прилагают немалые усилия, чтобы справиться со всеми домашними хлопотами. И у них это очень хорошо получается. Они нам сейчас это докажут в следующем конкурсе, который называется «Пальчики оближешь!».
7 конкурс «Пальчики оближешь».
Из заранее приготовленных продуктов мамы делают бутерброды. Задание выполняется за 3 минуты – использовать песочные часы. Оценивается количество сделанных бутербродов. 1 бутерброд – 1 балл. 
Ведущий: На этом конкурсная программа закончилась. Участники могут занять места в зале. Пока жюри подводит итоги, я загадаю вам шуточные загадки.
1.Кукарекает спросонок                                                                                                Милый, добрый…Петушок.
2.Под деревом 4 льва,                                                                                                                                           Один ушел, осталось…Три.  
3.Белым снегом все одето,                                                                                                                                   Значит наступает… Зима.
4.Ночью каждое оконце,                                                                                                                               Слабо освещает…Луна
5.С пальмы вниз, на пальму снова,                                                                                                              Ловко прыгает…Обезьяна.
Ведущий: Наш конкурс «А ну-ка, мамочки» подошел к концу, и мы предоставляем слово жюри. (Слово жюри). 
Ведущий: Как замечательно, что победила дружба, никому не будет обидно. 
Ребенок: Солнце золотое колесом скатилось,                                                                                                                                   Ласковое солнце в маму превратилось,                                                                                                                                Миленькая мамочка, скорее улыбнись,                                                                                                                                               Ты ко мне, любимая, посильней прижмись!
Ребенок: Нет тебя роднее, нет тебя милее.                                                                                                                                   Пусть тебе, любимая, живется веселее!
 Ведущий: Наши мамы не могут в такой праздник, остаться без подарков. Ребята вручаем мамам наши подарочные «Ладошки», и приглашаем на чаепитие.
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