[bookmark: _GoBack]Сценарий  военно – патриотической игры «Зарница».

Цель: формирование интереса к здоровому образу жизни, развитие физической подготовки и патриотического воспитания детей.
Задачи: познакомить с военно – патриотической игрой «Зарница». Развивать психофизические качества (выносливость, скорость, силу, сноровку, быстроту, координацию движений). Воспитывать нравственные качества: патриотизм, инициативу, самостоятельность, сознательную дисциплину, взаимопомощь, дружбу.
Ход игры:
Звучит маршевая музыка, дети под руководством воспитателей собираются в отряды на площадке, выстраиваются по периметру. Затем под торжественную музыку выходит главнокомандующий.
[bookmark: _Hlk140332616]Главнокомандующий: Здравия желаю, товарищи, бойцы!
Дети: Здравствуйте!
[bookmark: _Hlk140334350]Главнокомандующий: К смотру отрядов готовься! Равняйсь! Смирно! Сегодня мы проводим военно – патриотическую игру «Зарницу», в связи с этим разрешите объявить в детском саду военное положение, считать детский сад военным гарнизоном, а детей юными бойцами. Товарищи, бойцы, в генеральном штабе произошло чрезвычайное происшествие: из сейфа были похищены очень важные документы. Ваша задача заключается в том, чтобы найти документы и доставить их в штаб. Это задание очень сложное, вам нужно будет преодолеть много препятствий. За успешное преодоление препятствий каждый отряд будет награжден. Вам потребуется мужество, отвага, смелость, решительность для достижения цели. Товарищи бойцы, к выполнению боевого задания готовы? 
Дети: Готовы!  
Главнокомандующий: Командирам отрядов приготовиться к сдаче рапортов, доложить о готовности и получить планы и маршрутные листы. Команда «Танкисты» ваш девиз.
Танкисты:                                                                                                                                                    Мы веселые танкисты                                                                                                                                         Дружные умелые.                                                                                                                                                 Будем в армии служить,                                                                                                                                         Будем Родину хранить!
Главнокомандующий: Команда «Летчики» ваш девиз.
Летчики:                                                                                                                                                                  Летчик знает своё дело,                                                                                                                                                    В небе водит самолёт.                                                                                                                                             Над землей летит он смело,                                                                                                                   Совершая перелет!
Главнокомандующий: Команда «Десантники» ваш девиз.
Десантники:                                                                                                                                                         Мы могучи и крылаты                                                                                                                           Идеальные ребята.
Главнокомандующий: Для выполнения этого задания вам необходимо будет пользоваться планом, где синим цветом обозначено место, откуда вы должны будете начать свое движение. Красными стрелками показан путь, по которому вам нужно передвигаться до конечного пункта, там вы найдете пакет с документами. Когда вы найдете документ, вам нужно будет собраться здесь и доложить о выполнении задания. Задание понятно? 
Дети: Да!
 Главнокомандующий: Отрядам приступить к выполнению задания!
Сразу после получения маршрутного листа команды начинают движение по станциям маршрута, отряды группируются, знакомятся с планом, находят то место, откуда нужно начать выполнять задания. На каждой станции есть конверт с заданием, воспитатель объясняет суть задания.
1 станция «Разведчики».   Задание «Перейти линию фронта».
Дети должны перебраться через “линию фронта”.
Правила игры: необходимо пройти змейкой между конусов, нагнувшись. Ребёнок, который выпрямился, считается раненым.
2 станция «Зенитчики».  Задание «Сбей самолет».
Самолеты (пластиковые бутылки или картонные макеты) подвешен на двери веранды чуть выше уровня среднего роста детей. Снаряды – мячи. Сбить самолеты по команде «Приготовились, бросили!», каждый берет по два снаряда. Броски выполняют по очереди.
3 станция «Танкисты». Задание «Подбей танк». 
Дети по очереди ложатся на фитнес коврик. И из положения лежа метают гранату (кеглю) в танк (макет).
4 станция  «Связисты».
Связисты восстанавливают повреждённую связь с фронтом. Необходимо распутать перепутанные скакалки, только после этого загорается огонек на радиоточке.                               5 станция «Минное поле».                                 
 Необходимо разминировать минное поле. В минах необходимо открутить (закрутить) взрыватель, не вытащив ее из земли.  Дети должны найти закопанные пластиковые бутылки и открутить (закрутить) крышки. Только в этом случае мина считается обезвреженной. В одной из мин находится похищенный из детского сада документ.
Правила игры: если ребёнок вытаскивает мину из земли, то считается, что она «взорвалась», боец ранен и ему требуется «медицинская помощь», санитары его перевязывают.
 Воспитатель сообщает детям, что они достигли цели. Отряд, нашедший, документы движутся к главному штабу. 
Главнокомандующий: Отряды, равняйсь, смирно! Командирам отрядов доложить о выполнении задания. 
Командир отряда подходит к главнокомандующему вручает документ и докладывает: «Товарищ, главнокомандующий! Отряд «Летчики» задание выполнил!». – все отряды по очереди.
[bookmark: _Hlk140341613]Главнокомандующий: Товарищи, бойцы! Вы отлично справились с моим заданием. Все документы доставлены в штаб. Молодцы, ребята! Хочу наградить вас за мужество, отвагу и смелость. Командирам отрядов получить награды для своего отрядов.
Под маршевую музыку дети строем уходят с праздника.


















Задания на неделю:
«Стрельба по мишеням» метание гранаты во вражеские танки из положения лежа и стоя


Необходимо распутать перепутанные скакалки, связать вместе (связисты восстанавливают связь)

Найти закопанные пластиковые бутылки и открутить (закрутить) крышки, не вытаскивая из песка


Оказывать медицинскую помощь – бинтовать.


Читать план местности.


